

爱老敬老 从方便出行做起

□本报记者 吕梅 编辑 涂媛媛

国庆期间连日的降雨让我市气温骤降,一场秋雨一场寒,许多出行的老人也纷纷放弃步行,选择搭乘公交车出行。

7日早上7点半,71岁家住将军桥滨江一号的刘阿姨拢拢衣袖,站在公交站台一边和老伴聊天,一边等待搭乘公交车前往上河街市场买菜。几分钟后,9路车缓缓驶来,刘阿姨和老伴上车拿出公交卡一刷,便响起“敬老卡,请通行”语音。

所谓的敬老卡,即市公交公司严格按照市委、市政府安排部署,方便为老年人出行搭乘公交车推行的优惠政策,使60岁以上老年人优惠乘车和70岁以上老年人免费乘车,近年来受益老人逐年增长。

“我们老年人本来就闲不住,爱出门逛,早上买菜,下午接娃,偶尔还要和老姐妹们约在一起耍一下,坐公交车的时间太多了。”刘阿姨笑着说道:“有了这张‘敬老卡’,那都不算事”。

记者了解到,2016年至今,市公交公司为60岁以上老年人免费办理老年优惠卡6.6万余张,为70岁以上老年人免费办理敬老卡5.7万余张;60岁以上老年人优惠乘车共计1837.8万人次,70岁以上老人免费乘车共计3371.4万人次。

近年来,我市常住人口老龄化比例逐年攀升,老年乘客在公交乘客中所占的比重逐渐增长。他们普遍行动迟缓、安全意识薄弱,如何确保老年乘客安全出行、平安出行,成为了市公交公司的“必答题”。

针对老年乘客的这一特点,市公交公司通过开展驾驶员培训学习,普及敬老爱老老幼的常识,鼓励广大驾驶员立足岗位,探讨、实践服务老年乘客的方式方法,不断强化职工尊老敬老思想道德教育,提高尊老敬老服务技能。同时,还通过公交车载视频、公交车身、公交站台等宣传平台,形成满载敬老文明新风,弘扬中华传统美德的文明风景,

逐步引领起孝老爱亲的社会公益新风尚。

“广元不仅风景好,人也挺好,车上的爱心座椅都给老年人留着。”国庆期间在广元探亲的郭菊老人点赞道。郭菊老人家住西安,此次来广元看望哥哥嫂嫂,侄儿侄女带她游览剑门关之后,哥嫂也带她和爱人乘坐公交车前往皇泽寺、千佛崖等景点参观,对于一上车就有爱心座椅,郭菊老人感到很温暖。

在车厢设施方面,市公交公司在每辆公交车上除安装爱心座椅之外,还调整车厢语音播报内容及音量,并利用车厢内的LED显示屏滚动发送“给老、弱、病、残、孕让座”提示,引导广大市民乘客共同关爱老年人,营造和谐的乘车环境。“调大语音播报音量后,老年人下错站的几率大大减少,虽是很小一件事,却能大大增加他们出行的便利,温暖他们的心。”市公交公司负责人介绍。

得益于以上工作,今年2月,市公交公司10路公交车荣获全国“敬老文明号”。

国庆假期 全市道路水路安全运送旅客 近240万人次

本报讯(记者 张龙 编辑 涂媛媛)10月10日,记者从市交通运输局了解到,国庆节期间,全市道路水路旅客运输运力充足,客流平稳,运行有序,未发生旅客滞留、重大服务质量投诉和安全生产事故。

据统计,10月1日至10月7日,全市道路水路安全运送旅客239.37万人次,同比增长7.87%。其中:道路客运共投入客运班车9288辆,开行12608班次,安全运送旅客15.03万人次;城市公共交通安全运送旅客222.39万人次(公交车运送旅客136.22万人次,出租车运送旅客86.17万人次);全市水路运输共投入客运船舶154艘次,安全运送旅客1.95万人次。

市民参观垃圾分类处理 全链条流程

本报讯(记者 赵雪洋 编辑 涂媛媛)“这次参观印象深刻,很有意义,使我对垃圾分类的重要性有了更深刻的认识。”近日,市生活垃圾分类中心联合广元绿港环境发展有限公司组织市民参观垃圾分类处理全链条流程,加强市民的垃圾分类意识,并积极倡导他们做好垃圾分类工作。

在工作人员的带领下,大家分别参观了部分智慧家居馆、南河垃圾分类压缩站及分拣中心、瑞康厨余垃圾厂和博能焚烧发电厂,近距离观看和了解垃圾经过分类之后如何变废为宝的处置流程。

整个参观流程中,市生活垃圾分类中心的工作人员通过耐心细致的讲解,加深了在场市民对于垃圾分类知识的理解,大家纷纷表示要身体力行参与到垃圾分类和保护环境的行动中。



10月3日,利州区白朝乡白马街社区巾帼志愿者们放弃休假,帮助白朝乡的农户抢收稻谷。

母丽蓉 本报记者 袁慧 摄影 涂媛媛

全力以赴 抓好秋汛期间地质灾害防治工作

10月9日,朝天区召开了秋汛期间地质灾害防治工作调度会。全区12个乡镇地质灾害防治工作分管领导、区地质灾害指挥部成员单位负责人参加会议。

调度会上,12个乡镇汇报了辖区地质灾害巡查排查及监测预防预警情况;区住建局、区交通运输局分别汇报了行业领域地质灾害巡查排查及灾情处置情况;区自然资源分局通报了全区地质灾害防治工作情况;区地质灾害指挥部指挥长、区人民政府副区长梁皓分析了全区地质灾害防治工作面临的形势,对当前地质灾害防治工作提出了相关要求。

会议强调,要准确研判秋汛期间面临的严峻形势,深刻认识做好地质灾害防治工作的重要性及紧迫性。要全力以赴抓好秋汛期地质灾害防治工作,进一步深入开展隐患排查整治,加强宣传培训和避险演练,加强监测预警和主动避让,认真核查各项防灾措施落实情况,科学有序做好应急处置工作,确保人民群众的生命财产安全。

会议要求,各部门要严格遵守秋汛期间地质灾害防治工作相关纪律要求,压紧压实地质灾害防治工作责任,按照“属地管理,分级负责”的原则,严格落实地质灾害防治的主体责任。防灾责任人必须做到守土有责,对本辖区地质灾害防治工作负主要领导责任。对在地质灾害防治工作中,领导不力、疏忽造成严重后果的,将依法依规严肃追究有关人员责任。

杨镇方 编辑 郭原

河西街道办 全覆盖宣传 个人卫生知识

本报讯(向斯琦 记者 涂媛媛 编辑 穆晓东)10月11日,记者从河西街道办获悉,结合疫情防控工作,加大个人卫生知识宣传力度,辖区居民存在的一些不健康、不文明的习惯得到了纠正与改善。

近期,河西街道办带领11个村(社区)大力开展个人卫生健康科普行动,实行全面动员、全民参与、全覆盖的宣传模式,在街道办、村(社区)、学校、农贸市场、广场等场所广泛开展宣传多达20余次。通过宣传,引导居民持续养成戴口罩、勤洗手、多通风的卫生习惯,少聚集、一米线、用公筷的生活习惯,用行程卡、扫码码、主动核酸检测的防疫习惯,提升科学接种疫苗、出现新冠肺炎可疑症状及时主动就医的健康意识,让群众“当好自己健康第一责任人”的文明卫生理念推广开来,生根落地。

今后,该街道办将建立长效管理机制,针对不文明行为严厉整治,严格监督,确保疫情防控和文明卫生常抓不懈。同时,宣传动员全社会进一步发力,尤其是抓早抓小,推深做实学校与家庭文明卫生教育,树牢良好社会风尚标杆。



10月7日,市七五志愿者协会在南河街道办体育场社区开展“巧手献礼·共度国庆”爱国主义教育活动,志愿者和社区的小朋友一起手工制作爱国主题贴画。图为制作现场。

本报记者 赵雪洋 摄影 涂媛媛

用爱为乡村孩子撑起一片天

——记“立德树人关爱学生好老师”青川县乔庄镇中心小学教师黄玉霞

□母剑勇 本报记者 汪江婷 编辑 郭原

有爱,教育才有更美的诗意与远方。今年是青川县乔庄镇中心小学教师黄玉霞扎根乡村教育的第27个年头。27年来,黄玉霞坚守育人初心,关爱陪伴留守儿童、资助困境儿童,将最美的青春年华奉献给了乡村教育事业,而这片乡村教育的热土也滋养了她最美的教育生命。

黄玉霞钻研心理教育,爱生如子,孩子信任她,不愿意对父母说的心里话愿意对她说,有了烦恼和困难也喜欢找她倾诉。一届又一届,一批又一批,黄玉霞培养了许多学生,她用爱为乡村孩子撑起一片天,点燃了他们一个又一个希望。

自学心理健康教育 帮助学生500余人次

2009年暑期,黄玉霞参加了全县组织的“5·12”地震后语文骨干教师培训,培训中接触了心理健康教育,也得到心理疏导与关怀。这让黄玉霞了解到自己一年来经常失眠,是因为一年前特大地震亲人突然离世,自己心理没有得到宣泄造成的。

“心理健康教育太重要了!”黄玉霞决定自学心理健康学,帮助同样受到心理困扰的学生健康成长。黄玉霞购买了心理健康教育相关书籍,给自己列了课程表,按时上网学习,让她在心理教育方面有了很大提升。

性格开朗的学生小李,成绩优异,因母亲在地震中去世,父亲再婚,小李变得沉默寡言,学习积极性不高。黄玉霞了解情况后,经常跟他谈心交流,运用所学的心理知识疏导他的心理压力,在小李学习进步时,还给他买来书籍作为奖励。

小李逐渐变得开朗,学习劲头也得到恢复。黄玉霞一直关心着小李的成长,小李也不辜负黄玉霞的关心帮助,2017年,小李以优异的成绩考入西南政法大学。

为了更加系统的做好学生心理健康教育,黄玉霞在学校成立了阳光工作室,随时了解学生心理动向,对学生进行心理疏导。目前,已帮助学生500余人次解除心理阴霾。



和学生们一起做游戏

牵头梦想课程 带着学生在研学中提高

黄玉霞积极探索,勇于创新,形成了自己独特的教学风格,深受学生喜欢。2016年,上海真爱梦想公益基金会对口资助青川县乔庄小学,为该校提供了《去远方》和《梦想舞台》两门梦想课程。黄玉霞作为两门梦想课程的牵头人,她精心施教,学生的集体意识、感恩意识和团队协作意识等方面都得到了很大提高。2014年,20余名学生得到爱心基金支持,前往唐家河开展研学实践活动;2020年,6名学生前往桂林参加了为期一周的公益研学活动。

“去年和同学们一起去了桂林,桂林真是太漂亮了,我现在要好好好好学习,长大了我还要带着爷爷、奶奶、爸爸、妈妈一起去呢!”小张回忆桂林研学实践,仍然十分开心。

在一次次研学活动中,黄玉霞和老师们引导学生自信、从容、友爱的成长,孩子们不仅开阔了视野,更重要的是学会了独立自主、合理消费、规划出行线路、团队协作等能力。黄玉霞的《去远方》梦想课程在2020年和2021年的旅行方案荣获全国特等奖。

丰富课堂内容 为学生成长增添能量

今年9月,新学期开学,课后延时服务开展后,黄玉霞根据学生实际情况,开展生动有趣的课外活动,她把古诗词打乱放在格子里,让学生按照正确的顺序排出来,并按照难度分成1—10关,每完成一关,有不同的奖励。

小高的学习专注力不够集中,但古诗打乱放在格子里的小游戏深深吸引了小高,每次他都抢着回答问题。一个月后,他成功闯关第5关,获得了班会主持的奖励。小高说:“谢谢黄老师的帮助,让我克服了上课开小差的坏习惯,今后我要更加努力!”

黄玉霞牵头组织了“传承长征精神,开创美好未来”主题活动,学生和家长共同完成20公里徒步。活动结束后,家长们纷纷向她竖起大拇指,称赞活动既强化了爱国主义教育,又锻炼了学生的意志,还增进了家长和孩子间的关系。

黄玉霞坚持用真心去感染学生,用热心去帮助学生,用慧心去引导学生。27年来,她的关爱就像阳光雨露滋润着孩子们的心灵,让他们获得了努力向上生长的能量。

市首届书法临书大会作品展 持续至本月底

本报讯(记者 杨春 编辑 涂媛媛)为推动书法界进一步深化对优秀传统文化经典的学习和探究,扩大书法艺术可持续发展的社会基础,近日,市美术馆特举办广元市首届书法临书大会作品展,展示我市书法作者对书法经典碑帖深入学习的成果,给更多的书法爱好者提供范例,营造良好而专业的学习氛围。

据了解,此次书法临书大会作品展将持续到本月底,共展出临摹和创作作品117幅,既有本地成名书家的新作,又有脱颖而出的书法新秀。作者从不同角度解读经典,写出自己对书法的理解。参展作品,皆摹临于经典,创临结合,真草隶篆,形质兼美,具有较高的书法追随和审美取向。

全力以赴抗击疫情

利州区疾控中心 开展新冠肺炎疫情流调课程 培训和实景考核

本报讯(朱文环 记者 徐竞瑜 编辑 涂媛媛)10月8日至9日,利州区疾控中心运用电子流调设备,对全员进行了新冠肺炎疫情流调课程培训和实景考核。

该中心传染病首席专家王德辉就新冠肺炎疫情现场流调的方法、流程、技巧以及新冠肺炎疫情个人防护与流调报告撰写等作了详细讲解、培训。考核现场,来自该中心自新冠肺炎疫情发生以来组建的6个应急分队参与考核,每个分队分别抽取队员组成病例流调小组、密接追踪流调小组、现场处置小组、流调信息查询及综合协调人员和流调报告撰写人员,接受了围绕个人防护、流调污染物处理、流调信息查询等方面的考核。全部环节都进行实景模拟,最后专家组点评,全员顺利通过考核。

据了解,新冠肺炎疫情发生以来,利州区疾控中心多次组织现场培训、户外演练等形式,不断加强该中心及辖区医疗机构工作人员专业知识学习和技能练习,强化“防疫人员专业化、装备精锐化、反应速度化、协同一体化”能力提升建设,健全病例、涉疫场所、密切接触者、次密排查管控等疫情处置体系,实现了新冠等突发公共卫生事件科学研判、信息协同、统一指挥、疫情处置的“全面、精准、快速、彻底”要求,对巩固全区及全市新冠肺炎疫情防控工作成果起到重要作用。

责任编辑:穆晓东
编辑:涂媛媛
美术编辑:宋兰英 张懿玲
版式:雷文卿
校对:蔡琼华